

# 家长代表赵欣在 2022 年北京大学数学科学学院毕业典礼上的发言

北大数院各位尊敬的老师、亲爱的 2022 届毕业生们：

非常非常荣幸能够作为本届毕业生的家长代表，参加 2022 届数院本科毕业典礼，代表学生家长为即将进入新的人生阶段的毕业生们送出祝福并表达对学校的感谢。

首先，我代表孩子们的家人们，祝贺 2022 届顺利毕业的学子们，无论你们接下来要继续深造，还是踏入社会开始工作，或者选择其他的道路，我们都要送给你们来自亲人最真挚的祝福：宇宙虽大，你们的生活更大；祝你们来日前程似锦，幸福安康；愿你们的世界万物皆可爱，回首时觉青春不悔，信人生值得。

在世纪之交，你们呱呱坠地，你们是父母、亲人们的喜悦和希望。几年前花样年华的你们凭优异的成绩踏入北京大学，而今风华正茂的你们毕业了。18 年送孩子进校园的时候，我恍然觉得他蹒跚学步的样子还在不久之前。站在时间的尽头回首，我们留恋过去，更期待未来。我们每个见证你们成长的亲人们都感谢你们的到来和努力，你们过去、现在和未来，曾经是，也将会是我们的骄傲！

其次，我代表孩子们的家人们，感谢北大老师们对孩子们的辛勤付出。您们让进入数院的孩子们徜徉数学的世界，领会数学之魅。老师们的引导和扶助，令孩子们在数学探索的道路上学习知识，拓宽自己，也认识自己。数学是艰深的学科，不是每个北大数院的毕业生都能够成为韦神，甚至不是每个北大数院毕业生都会终生献身于数学研究，但是数院教给他们的科学、严谨、理性、思辨的数学精神，无论他们最终进入哪个领域，都将令他们受益终生。

当然，我们更要感谢北京大学。元培先生“思想自由，兼容并包”的思想指引着百年北大。北大培育的不仅是学子们的知识体系，更在塑造学子们的精神和人格。北大指引学子们学习知识，认识世界，关心世界，接受世界，培养他们成为有担当、负责任、有健全人格的未来社会

主人翁。北大学子们热爱这样的北大。我们感谢有这样的北大。我们庆幸自己的孩子进入了这样的一所大学。

最后，作为一个家长，我想分享一点生命感悟。每个人的生命，都是一个过程，是一段有着明确起点和终点的旅行。像在编织一个个莫比乌斯环。每个面，每个点，都是连贯的，有意义的。受罚的西西弗斯在每个不同的日子，都在推同一块石头上同一座山，但是石头每天都会滚落山下。他的行为、他的生命，有什么意义？加缪说，西西弗斯是一个荒谬的英雄，享受着自己的快乐：在每个搬运石头的日子里，“他的命运属于他自己，他的石头受他左右。”将石头推上山顶本身，使他的心感到充实。对生命来说，胜利的喜悦只有刹那间，为胜利而挣扎和战斗的漫长历程，才是力量的意义之所在。不要害怕失败，孩子们，去迎接和享受属于自己的战斗人生吧！

最后的最后，因为疫情，多数家长们不能与孩子们一起欢庆这个美好而重要的时刻，但是疫情的阴影终将消散，相信一切都会以新的姿态开始，希望我们都将有机会在未来的某天与孩子，甚至与孙辈一起重返燕园，回到未名湖畔、博雅塔下、智华楼前，继往开来。再一次祝福所有孩子们和家人们吉祥如意！祝福老师们幸福安康！祝愿北京大学永葆青春！